

БЕЛАРУСЬ В СОВРЕМЕННОМ МИРЕ

19–20 мая 2022 г. в Гомельском государственном техническом университете имени П. О. Сухого состоялась XV Международная научная конференция студентов, аспирантов и молодых ученых «Беларусь в современном мире». В ее организации и проведении приняли участие Министерство образования Республики Беларусь, Гомельская областная организация «Белорусское общество «Знание», ГГТУ им. П. О. Сухого. В работе конференции участвовали более 100 студентов, аспирантов и молодых ученых из Беларуси, России, Китая, США и Узбекистана. В связи с пандемией COVID-19 в этом году конференция проходила в смешанном формате (очно и заочно).

С приветствием к участникам конференции обратился ректор ГГТУ им. П. О. Сухого доктор технических наук А. В. Пулято.

С пленарными докладами выступили руководитель социологической лаборатории ГГТУ им. П. О. Сухого доктор социологических наук, профессор В. В. Кириенко, а также старший преподаватель кафедры «Экономика» В. В. Клейман с творческой группой студентов механико-технологического и гуманитарно-экономического факультетов.

Доклад В. В. Кириенко «Молодое поколение белорусов в социально-экономических и духовно-нравственных процессах: опыт социологического исследования» был посвящен анализу условий, индикаторов и предпосылок формирования и проявления социально-экономических и духовно-нравственных предпочтений современной белорусской молодежи. На протяжении более десяти лет социологической лабораторией ГГТУ им. П. О. Сухого проводится мониторинг уровня удовлетворенности населения Гомельской области основными условиями социальной и личной жизнедеятельности по репрезентативным выборкам. В сентябре – ноябре 2021 г. накануне Республиканского Референдума по изменениям и дополнениям в Конституцию Республики Беларусь был произведен очередной «съем» индикаторов социального самочувствия, электорального настроения респондентов, намерения участвовать в Референдуме, в том числе и протестного поведения, их отношения к выносимым на плебисцит изменениям и дополнениям в Основной Закон Республики Беларусь. Выборочная совокупность 2021 г. составила 1190 респондентов. Модель выборочной совокупности предполагала формирование возрастных подвыборок, позволяющих сформировать естественные поколенческие группы: 18–29; 30–39; 40–49; 50–59; 60 лет и старше. Для выстраивания межпоколенческой цепочки были выделены возрастные страты: 19–29 лет («дети»), 40–49 лет («родители») и 60+ («дедушки»). При отборе респондентов была использована квотно-пропорциональная выборка. Доверительная вероятность выборки – 95 %, статистическая ошибка – 2,5 %. Выбор респондентов производился по следующим социально-демографическим характеристикам: половозрастным, социально-профессиональным, образовательным и территориальным. Репрезентативность материалов социологического исследования подтверждается соответствием показателей распределения респондентов данным статистических сборников. Далее докладчик озвучил некоторые результаты исследования и отметил, что актуальность данной проблематики будет только возрастать. По мнению докладчика, оригинальность полученных результатов заключается в том, что в данном исследовании индикаторы самочувствия молодежи представлены в сопоставлении с аналогичными показателями представителей старшего поколения. Таким образом, правомерно предполагать, что «вилка», полученная между оценками, предопределена именно возрастным фактором.

В. В. Клейман в своем докладе «От абстрактно-игровой деятельности к коллективному решению конкретных проектов: опыт взаимодействия студентов гуманитарно-экономического и механико-технологического факультетов» остановился на конкретных результатах творческого сотрудничества студентов гуманитарного и технического факультетов, воплощенных в дизайнерском проекте оформления помещения приемной комиссии ГГТУ им. П. О. Сухого.

Проблемы, поставленные на пленарном заседании, были конкретизированы в ходе работы секций.

На заседании первой секции «Место и роль Беларуси в историческом и геополитическом процессах. Правовое регулирование международного гуманитарного и социально-экономического сотрудничества» особое внимание было уделено исторической памяти о Великой Отечественной войне и трагедии сожженных белорусских деревень, истории малой родины, а также анализу обновленной Конституции Республики Беларусь.

В ходе работы секции «Социально ориентированная рыночная экономика: мировой и отечественный опыт» рассматривались конкретные проблемы совершенствования социально ориентированной рыночной экономики, сотрудничества Республики Беларусь и Российской Федерации, экономические и социальные аспекты обеспечения кибербезопасности в Республике Беларусь.

На секции «Славянскія мовы і культура ў прасторы і часе» обсудили семантические особенности терминологии компьютерных технологий, возможности применения корпусной лингвистики в обучении иностранным языкам, белорусские фразеологизмы, искусство бизнес-коммуникации в разных странах.

В докладах секции «Международный туризм как фактор межкультурной и социально-экономической интеграции» было уделено внимание различным проблемам международного и внутреннего туризма, в том числе инструментарию анализа гастрономического туризма; развитию рынка спортивно-физкультурных услуг; рекламной деятельности гостиничного хозяйства; сервис-дизайну в туризме.

На заседании секции «Социокультурные аспекты развития современного белорусского общества в контексте межнациональных взаимодействий» докладчики затронули в своих выступлениях влияние полиэтничности Республики Беларусь на национальную идентичность, проблему самоидентификации студентов, роль спорта в жизни студентов и преподавателей ГГТУ в период пандемии.

Актуальные проблемы и условия обеспечения конкурентоспособности и энергетической безопасности обсуждались на технических секциях «Перспективные направления совершенствования материалов и технологий промышленно-индустриального комплекса как условие обеспечения конкурентоспособности» и «Энергообеспечение, энергосбережение и эффективное использование энергии как условие обеспечения энергетической безопасности».

На заключительном пленарном заседании все участники конференции получили сертификаты, а лучшим докладчикам ректор вручил дипломы. Было решено продолжить проведение международных конференций студентов, аспирантов и молодых ученых «Беларусь в современном мире» на базе Гомельского государственного технического университета имени П. О. Сухого.

Планируется издание сборника материалов конференции «Беларусь в современном мире» в 2022 г.

В. В. Кириенко, А. Ю. Савенко